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Информация об обеспечении возможности получения образования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья
1. Наличие оборудованных учебных кабинетов, объектов для проведения практических занятий, объектов спорта, средств обучения и воспитания, в том числе приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья.
   Специально оборудованных учебных кабинетов, объектов для проведения практических занятий, объектов спорта, средств обучения и воспитания, в том числе приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья в МУ ДО ДЮСШ не имеется. Инвалиды и лица с ОВЗ небольшой и средней тяжести могут участвовать в образовательном процессе на общих основаниях. При необходимости инвалиду или лицу с ОВЗ будет предоставлено сопровождающее лицо из обслуживающего персонала.
2. Обеспечение доступа в здание образовательной организации инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья.
   МУ ДО ДЮСШ г. Любима осуществляет свою деятельность с 1974 года. Здание постройки 1958 года, пристройки 1959 года и 1970 года. Конструктивные особенности здания не предусматривают наличие пандусов, других приспособлений, обеспечивающих доступ инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ).  Тактильные плитки, напольные метки, устройства для закрепления инвалидных колясок, поручни внутри помещений, кнопка вызова персонала, приспособления для туалета/душа специализированного назначения в образовательной организации отсутствуют. Доступ к кабинетам администрации, туалету обеспечен посредством предоставления сопровождающего лица.                                                                                                                               В настоящее время объект доступен частично для инвалидов с нарушением слуха, опорно-двигательного аппарата, с нарушением умственного развития, и временно недоступен для инвалидов с нарушением зрения и передвигающихся на креслах-колясках.                     Здание оснащено системой противопожарной защиты(пожарной сигнализацией, системами против дымной защиты, оповещения и управления эвакуацией, средствами пожаротушения), видеонаблюдением .




