ВИКТОРИНА
«ИСТОРИЯ КУДО»
История развития спорта «Кудо»
В 1981 году, основатель стиля, японский мастер боевых искусств Адзума Такаси (9 Дан), по образованию философ открыл новый стиль карате, назывался он «Дайдо Дзюку Карате - до» в переводе «Яростное карате». В 2001 году стиль получил свое новое название «Кудо». И в этот раз философ Адзума Такаси вложил в название не один дополнительный смысл: иероглиф «ку» - «пустой», «до»-«путь», соответственно дословный перевод путь пустоты. Решение о переименовании было принято по нескольким обстоятельствам, важнейшее из которых: желание Международной федерации Кудо войти в Олимпийское движение как самостоятельный вид спорта. Выделиться из стилей «карате-до», так как олимпийские организации видят карате только как бесконтактную технику. Не отрекаясь от корней, сегодня можно сказать, что «Кудо»-это уже не карате. Это новый вид спорта, со своими правилами, системой подготовки, занявший определенную нишу в ряду единоборств.
В 1991 происходит всплеск интереса к «Кудо» во всем мире. В 1992 бойцы начинают принимать участие в соревнованиях, в которых принимают участия спортсмены других видов единоборств.
7 июля 1994 года Управлением юстиции г. Москвы была зарегистрирована «Московская федерация Кудо. Президентом федерации стал Роман Анашкин(6 дан), вице-президентом – Владимир Зорин(5дан). Это стало первое, в России официально зарегистрированное государством представительство Кудо. Хотя, конечно не следует забывать и то, что первое зарубежное отделение Кудо открывается тоже в России, во Владивостоке в 1993 году после проведённого японской стороной семинара. В 2005 году открывается школа «Кудо» в Южно-Сахалинске. Председателем Сахалинского регионального отделения «Федерации КУДО России» стал Виталий Печников (3 дан), заместителем председателя – Андрей Со (2 дан).
На сегодняшний день в Курске открыты школы Кудо под руководством таких тренеров, как Горохов В.С., Рыков С.В.
«Кудо» - это синтез различных видов единоборств, в котором в равной степени развиты ударные техники ведения поединка в стойке и техники борьбы. Поединки проводятся в полный контакт.
Главной отличительной чертой в Кудо является максимальная приближенность этого стиля к условиям реального боя. Это позволяет «Кудо» быть эффективным средством самообороны и зрелищным видом единоборства. Рейтинг турниров проводимых в Японии по этому стилю очень велик, соревнования собирают десятки тысяч зрителей, победившего чествуют как национального героя, а само единоборство называют «Путь войны», «Яростное каратэ», «Путь сильных духом».
Стиль гармонично объединяет в себе приёмы карате, борьбы и бокса, а также удары руками, ногами, коленями и головой практически во все части тела, за исключением спины, затылка и паха. Разрешены удары в партере, болевые и удушающие приемы.
Кроме того, в «Кудо» используется защитная экипировка. Лицо и наиболее уязвимые зоны головы прикрывает специально разработанный в Японии шлем с пластиковой защитой для лица. Благодаря своей эффективности, широкую популярность направление приобрело среди работников правоохранительных органов и охранных структур.
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1.В каком году японский мастер боевых искусств Адзума Такаси (9 Дан), по об открыл новый стиль карате, назывался он «Дайдо Дзюку Карате - до» в переводе «Яростное карате»?
2.Как японский мастер боевых искусств Адзума Такаси (9 Дан) в 1981г. назвал новый стиль карате?
3.Как с японского переводится название нового стиля карате «Дайдо Дзюку Карате — до»?
4.Какая защитная экипировкаиспользуется в КУДО?
5.В какой стране разработана защитная экиперовка ?
6.Назовите имена трениров школы Кудо в г.Курск.
7.Какой смысл у иероглифов «ку» и «до»?
8.Назовите важнейшее обстоятельство, почему произошли переименование нового стиля карате в Кудо.
9.В каком году Управление юстиции г. Москвы зарегистрировала «Московскую федерацию Кудо.
10.Кто стал Президентом Московской федерации Кудо?
11.В каком городе России было открыто первое зарубежное отделение Кудо? 12.В каком году было открыто первое зарубежное отделение Кудо в России? 13.Разрешены ли болевые и удушающие приемы в Кудо?
14.В каком году происходит всплеск интереса к «Кудо» во всем мире?
15.Какие приёмы объединяет в себе Кудо?
